

砥砺复兴之志 永葆赤子之心

写在中国共产党成立99周年之际

□新华社记者
吴晶 胡浩 施雨岑 朱基钗

砥砺复兴之志,这是一个古老民族生生不息的动力源泉。

永葆赤子之心,这是一个人民政党薪火相传的制胜法宝。

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,以习近平同志为核心的党中央以超凡的政治视野和勇毅的使命担当,开启了新时代的伟大征程。为了人民、依靠人民,中国共产党人迎难而上、接续奋斗,凝聚起民族复兴的磅礴伟力!

敢于斗争、敢于胜利,中国共产党勇毅担起实现民族伟大复兴的光荣使命

夏至时节,骄阳似火。位于六盘山西麓的西吉县,“四查四补”调度会已开到第9次。

作为宁夏最后一个未摘帽的国家级贫困县,这里生态脆弱、水资源匮乏、气象灾害频发,它所在的西海固,曾被国际组织确定为最不适宜人类生存的地区之一。

距离决战决胜脱贫攻坚的收官时刻,还有不到200天。西吉县295个村的1845名扶贫干部和网格员,带着脱贫清单走村串户,一遍一遍地“过筛子”,誓要“啃下这块最硬的骨头”。

历史的巧合,总是意味深长。

西吉县将台堡,中国工农红军长征将台堡会师纪念碑巍然屹立。穿越80余载风雨沧桑,红军将士的胜利呐喊,仿佛仍在回响。

2016年,来到这座彪炳史册的“胜利之山”,重温红军长征的艰难险阻,习近平总书记深刻指出,让贫困人口全部脱贫,是我们全面建成小康社会必须翻越的最后一座高山。

“一鼓作气、尽锐出战,确保如期实现脱贫目标”。就在不久前,习近平总书记又一次来到宁夏,发出伟大决战的冲锋号令。

久困于穷,冀以小康。

这是中华民族孜孜以求的千年梦想;这是中国共产党人前赴后继的百年拼搏。

新中国成立以来,中国让8亿多人脱贫;2012年末至2019年末,农村贫困人口从9899万人减少至551万人。

联合国开发计划署前署长海伦·克拉克感慨:“中国最贫困人口的脱贫规模举世瞩目,速度之快绝无仅有!”

越是伟大的事业,往往越是充满艰难险阻。截至2020年3月,中国尚有52个贫困县未摘帽,2707个贫困村未出列。国际经验表明,当一国贫困人口数占总人口的10%以下时,减贫就进入“最艰难阶段”。

这场反贫困斗争的伟大决战,直接关系到中国共产党第一个百年奋斗目标的如期实现,更深刻影响着第二个百年奋斗目标的接续传承。

站在实现中华民族伟大复兴的历史高度,以习近平同志为核心的党中央精心谋划中国精准脱贫工作,躬身践行这项人类减贫事业的伟大壮举。

从黄土高坡到雪域高原,从西北边陲到云贵山区,习近平总书记亲自挂帅、亲自出征、亲自督战,走遍全国14个集中连片特困地区……

14个集中连片特困地区、12.8万个贫困村,就是跨越中国中西部广袤版图的主战场;

25.5万个驻村工作队,290多万名第一书记、驻村干部,组成不拔穷根绝不撤退的突击队;

“五级书记抓扶贫”,层层立下军令状,进入每年脱贫约1000万人的倒计时……

风雨兼程,使命必达。

从“陇中苦瘠甲天下”的甘肃定西到地处武陵山脉腹地的苗族聚居贫困村十八洞村,从云南滇西边陲山区的苦聪人寨子到四川大凉山昭觉县的“悬崖村”,千年未解甚至被认为无解的贫穷渐行渐远。

湖南炎陵,成片的黄桃林丰收在望。不远处的土坯墙上,红军留下的标语苍劲有力。

“遇到困难不绕,碰到麻烦不溜,红军作风不能丢。”这是时任县委书记黄诗燕针对脱贫攻坚,自编的顺口溜。

绿色农业、生态工业、文化旅游、招商引资……2018年8月,炎陵县脱贫摘帽。

然而,当胜利的曙光洒向这片红土地,黄诗燕却因连续多日超负荷工作,突发心脏病不幸离世。

“青山处处埋忠骨,何须马革裹尸还。”诗言志,衡泥,黄诗燕壮志未酬,老百姓泪别英雄。

功成不必在我,功成必定有我。千山万水,浸润着革命先辈的满腔热血,也见证了新时代中国共产党人的奋斗牺牲。

“人民生命重于泰山!只要是为了人民的生命负责,那么什么代价、什么后果都要担当。”以习近平同志为核心的党中央果敢出手,力挽狂澜。

最大程度提高检测率、治愈率,最大程度降低感染率、病亡率;重症患者人均医疗费用超过15万元,除部分由医保报销外,其余均由国家财政补助;上至108岁的老人,下至出生仅30个小时的婴儿,有一线救治希望,就要全力以赴……

大灾大考,疫情如镜。以习近平同志为核心的党中央一声令下,460多万个基层党组织、9000多万名党员迅速行动。

当前,置身百年未有之大变局,一个14亿人口大国所面临的战略机遇期与风险高发期,叠加考验着执政者的勇气与智慧。

审视国内,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的“加试题”前所未有一季度我国国内生产总值同比下降6.8%,企业特别是中小企业经营遭遇挑战,大学生、农民工等重点群体就业和返岗面临困难……

环顾全球,国际环境的不确定性日益加剧;境外疫情仍在蔓延,经济全球化遭遇逆流,一些国家保护主义和单边主义盛行,抹黑围堵中国发展的势力不断抬头……

世界银行6月8日发布的《全球经济展望》报告说,受新冠疫情冲击,预计2020年全球经济将下滑5.2%,这将是二战以来最严重的经济衰退。

沧海横流显本色,乱云飞渡仍从容。

“中国共产党是敢于斗争、敢于胜利的伟大政党。”以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、果敢应对,立足当前、放眼长远,以非常时期的关键之举,在危机中育新机,于变局中开新局。

首次提出全面落实“六保”任务,加大宏观政策逆周期调节力度,密集精准推出一系列减税降费、援企纾困政策措施。

“带领人民创造幸福生活,是我们党始终不渝的奋斗目标。”习近平总书记念兹在兹的人民,正是中国共产党的制胜法宝与力量源泉。

力为国家长治久安提供坚强保障。

——出台《中共中央 国务院关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》,对新时代加快完善社会主义市场经济体制进行系统设计。

——印发《中共中央 国务院关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》,吹响新一轮西部大开发的号角。

——积极参与疫情防控国际合作,发挥负责任大国作用,坚持反对逆全球化、单边主义逆流,推动构建人类命运共同体。

……

“胜利实现我们党确定的目标任务,必须发扬斗争精神,增强斗争本领。”习近平总书记的话语,掷地有声,沉稳有力。

千秋伟业,百年大党风华正茂。

御风远航,“中国号”巨轮劈波斩浪!

为了人民、依靠人民,中国共产党始终坚守为人民谋幸福的赤子初心

突如其来的新冠肺炎疫情,是新中国成立以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。

“人民生命重于泰山!只要是为了人民的生命负责,那么什么代价、什么后果都要担当。”以习近平同志为核心的党中央果敢出手,力挽狂澜。

最大程度提高检测率、治愈率,最大程度降低感染率、病亡率;重症患者人均医疗费用超过15万元,除部分由医保报销外,其余均由国家财政补助;上至108岁的老人,下至出生仅30个小时的婴儿,有一线救治希望,就要全力以赴……

大灾大考,疫情如镜。以习近平同志为核心的党中央一声令下,460多万个基层党组织、9000多万名党员迅速行动。

从重症病房到城乡社区,从工厂车间到科研院所,共产党员冲锋在前。

从长江两岸到白山黑水,从中原大地到东海之滨,群防群控众志成城。

在巴基斯坦全球战略研究中心研究员马哈茂德·哈桑·汗看来,中国对疫情的处置及时、有效、透明、负责,国际社会可以从中获得很多启示。“最重要的一点是,中国共产党和中国政府始终将人民生命安全和身体健康放在首要位置。”

人民至上,彰显中国特色社会主义制度的优势伟力,也揭示出中国共产党砥柱中流的历史真谛。

大灾大考,疫情如镜。以习近平同志为核心的党中央一声令下,460多万个基层党组织、9000多万名党员迅速行动。

从重症病房到城乡社区,从工厂车间到科研院所,共产党员冲锋在前。

从长江两岸到白山黑水,从中原大地到东海之滨,群防群控众志成城。

为了安抚焦虑的乡亲,普益乡“90后”干部高志亮陪着他们拉家常,一整夜都没合眼。返程后有朋友担心他的安全,他却把下一批的援助物资往肩上一扛,又往大山走去。

“乡亲们等着呢,再危险也得去!”这就是新时代的中国共产党人。

为了人民,他们挺身而出、迎难而上,敢叫高山低头、河水让路!

与贫困斗争,与灾害斗争,与消极腐败斗争,与歪风邪气斗争,与霸凌主义斗争……依靠人民,他们较真碰硬、真抓实干,始终同人民心心相印,与时代同向同行。

没有顽强不屈、坚忍不拔的斗争,五星红旗就不会冉冉升起在天安门广场。

没有逢山开路、遇水架桥的斗争,改革开放就不能推动“中国号”巨轮御风远航。

没有善作善成、久久为功的斗争,中国共产党就无法带领人民成功应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,开辟中国特色社会主义新境界……

迄今追昔,享受和平与繁盛的人们很难想象,一次次向着胜利的斗争,付出了多么惨痛的代价——

方志敏、黄继光、邓稼先、王进喜、雷锋、孔繁森、任长霞、沈浩、黄大年、钟扬……20世纪以来,为中国革命和建设事业献出宝贵生命的中华儿女数以千万计,其中大多数是共产党员。

砥砺前行99年,一部中国共产党的发展史,就是一部一切依靠人民、一切为了人民的奋斗史。中国共产党不断壮大,根本原因就在于始终坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命,始终保持与人民风雨同舟、生死与共的血肉联系。

新时代新征程,当中国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,共产党人同人民走得更近、靠得更紧。

在田间地头问收成,看厨房灶台问伙食,坐火炕头拉家常……习近平总书记走遍大江南北,把人民当亲人,同群众交朋友,把百姓的“操心事”“烦心事”挂心上,把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准。

“我将无我,不负人民。”这是习近平总书记“赤子之心”的真情流露,也是一代又一代中国共产党人为民奉献的真实写照。

从苏区干部“夜打灯笼访贫农”,到长征红军“自己有一条被子,也要剪下半条给老百姓”,从焦裕禄“心中装着全体人民,唯独没有他自己”,到廖俊波“帮老百姓干实事,保障群众利益,怎么干都不过分”……全心全意为人民服务的根本宗旨,始终镌刻在鲜红的党旗上。

暴雨连袭,山洪暴发,山体塌方,广西桂林阳朔县普益乡大山村成了“孤岛”,党员干部徒步挺进,帮助一户户村民安全撤离。

为了安抚焦虑的乡亲,普益乡“90后”干部高志亮陪着他们拉家常,一整夜都没合眼。返程后有朋友担心他的安全,他却把下一批的援助物资往肩上一扛,又往大山走去。

“乡亲们等着呢,再危险也得去!”这就是新时代的中国共产党人。

为了人民,他们挺身而出、迎难而上,敢叫高山低头、河水让路!

与贫困斗争,与灾害斗争,与消极腐败斗争,与歪风邪气斗争,与霸凌主义斗争……依靠人民,他们较真碰硬、真抓实干,始终同人民心心相印,与时代同向同行。

没有顽强不屈、坚忍不拔的斗争,五星红旗就不会冉冉升起在天安门广场。

没有逢山开路、遇水架桥的斗争,改革开放就不能推动“中国号”巨轮御风远航。

没有善作善成、久久为功的斗争,中国共产党就无法带领人民成功应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,开辟中国特色社会主义新境界……

迄今追昔,享受和平与繁盛的人们很难想象,一次向着胜利的斗争,付出了多么惨痛的代价——

方志敏、黄继光、邓稼先、王进喜、雷锋、孔繁森、任长霞、沈浩、黄大年、钟扬……20世纪以来,为中国革命和建设事业献出宝贵生命的中华儿女数以千万计,其中大多数是共产党员。

全球组网卫星顺利进入预定轨道,标志着中国成为第三个建成卫星导航系统的国家。

克服国外技术的封锁瓶颈,中国北斗走出了一条独特的跨越式发展道路,在交通运输、农业渔业、减灾救灾等领域成为保障民生安全的“千里眼”,惠及全球半数以上的国家。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。

正如“北斗”冉冉升起前所经历的漫漫长夜,近百年来,中华民族前进的道路从来不是一片坦途。无论是腥风血雨的革命岁月,还是热火朝天的建设年代,或是激情澎湃的改革开放新征程,中国共产党人始终高扬奋斗精神,带领人民一次次从胜利走向胜利。

3个月前,为了支持抗疫斗争,“唱着歌走完长征”的老红军王定国委托儿子向所在党支部交纳了特殊党费。如今,这位108岁的老人溘然长逝,她生前讲述的英雄传奇依旧激荡人心。

那是1935年3月29日强渡嘉陵江的一幕:一名年轻女战士的肚子被弹片划开,她用手将肠子塞回腹部,勒紧腰带继续划船,直到护送的战友冲上阵地,她却倒入江中……

“她叫石磨玉,牺牲时只有19岁。”王定国说,“她有石头的坚韧,更有玉的纯粹。”

直面生死,他们大义凛然,坚贞不屈;雄关漫漫,他们跋山涉水、矢志不移。

为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。

正是中国共产党人的伟大斗争,改变了中华民族的历史命运。

没有顽强不屈、坚忍不拔的斗争,五星红旗就不会冉冉升起在天安门广场。

没有逢山开路、遇水架桥的斗争,改革开放就不能推动“中国号”巨轮御风远航。

没有善作善成、久久为功的斗争,中国共产党就无法带领人民成功应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,开辟中国特色社会主义新境界……

迄今追昔,享受和平与繁盛的人们很难想象,一次向着胜利的斗争,付出了多么惨痛的代价——

方志敏、黄继光、邓稼先、王进喜、雷锋、孔繁森、任长霞、沈浩、黄大年、钟扬……20世纪以来,为中国革命和建设事业献出宝贵生命的中华儿女数以千万计,其中大多数是共产党员。

筚路蓝缕,从站起来到富起来再到强起来,中国共产党人带领人民,在一次又一次的生死考验中淬炼成钢,在一次又一次的苦难辉煌中传承信仰,在一次又一次的顽强奋斗中续写奇迹……

1970年4月24日,我国第一颗人造地球卫星“东方红一号”发射成功,拉开了中华民族探索太空的序幕。

半个世纪后,今年4月23日,习近平总书记在给参与“东方红一号”任务的老科学家回信中发出号召:“新时代的航天工作者要以老一代航天人为榜样,大力弘扬‘两弹一星’精神,敢于战胜一切艰难险阻,勇于攀登航天科技高峰,让中国人探索太空的脚步迈得更稳更远,早日实现建设航天强国的伟大梦想。”

大庆精神、红旗渠精神、“两弹一星”精神、特区精神、抗洪精神、抗震救灾精神、载人航天精神、抗疫精神……一段段以民族精神标记的奋斗征程,始终指向中华民族伟大复兴的光荣梦想。

“中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,实现伟大梦想必须进行伟大斗争。”回顾百年风云激荡,习近平总书记道出的是一个古老民族熔铸于血脉的坚强品格,也是一个百年大党领航中国的奋斗意志。

对于新时代的中国共产党人,脱贫攻坚是一场没有硝烟的硬仗,全面深化改革是一场深刻革命,全面从严治党更是关乎兴衰成败的重大考验!

今年4月,中共中央办公厅印发《关于持续解决困扰基层的形式主义问题为决胜全面建成小康社会